

明年取款超5万元不再登记用途

银行取钱不再“一刀切”式询问

人民银行、国家金融监管总局、证监会近日联合发布《金融机构客户尽职调查和客户身份资料及交易记录保存管理办法》，其中取消了“个人存取现金超5万元需登记资金来源”的规定，与此前征求意见稿保持一致。该办法于2026年1月1日起正式施行。

2022年，相关部门曾发布管理办法，规定商业银行等金融机构为自然人客户办理人民币单笔5万元以上现金存取时，应当识别并核实客户身份，了解并登记资金的来源或者用途。这一规定在当时引发了社会广泛关注，公众意见呈现分歧。银行方面表示基于反风控要求进行询问，而用户经常不满银行机构在业务办理中询问过多过细，质疑其涉嫌侵犯隐私。

最新《管理办法》直接将这条规定删除，未再要

求登记资金来源和用途，同时明确仅在出现较高洗钱风险时，银行才需强化调查，了解资金来源和用途；对低风险业务则可采取简化措施。这意味着，未来银行将根据客户风险状况动态调整审核方式，不再对每位储户“一刀切”询问，普通用户也无需再为合规取款而“自证清白”。

新规称，政策性银行、商业银行、农村合作银行、农村信用合作社、村镇银行等金融机构和从事汇兑业务的机构在为客户提供现金汇款、现钞兑换、票据兑付、实物贵金属买卖、销售各类金融产品等一次性金融服务且交易金额人民币5万元以上或者外币等值1万美元以上的业务时，应当开展客户尽职调查，并登记客户身份基本信息，留存客户有效身份证件或者其他身份证明文件的复印件或者影印件。

据 北京晚报

“极大雨”要来了！

年末“天象剧场”好戏连台：年度第二大满月、木星伴月、水星西大距、双子座流星雨极大、小熊座流星雨极大、月掩昴星团等天象将亮相12月天宇。

11月的年度最大满月，你看到了吗？如果错过了，12月还有一次机会。12月5日7时14分，月球将呈现出完美的圆形，这是年度第二大满月。

“由于最圆时刻发生在早上，已是白天，因此最佳赏月时间是4日晚。如果天气晴好，喜欢赏月的朋友不妨走到户外好好欣赏这轮‘超级月亮’，感受时光的温柔流转。”中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧说。

◎木星伴月

12月7日，木星伴月将在天宇上演。通常情况下，月球和木星是夜空中第一和第三明亮的天体，二者每每相遇，常常会给公众带来一场赏心悦目的“星月童话”。

在肉眼可见的太阳系五颗行星中，水星是最难观测的一颗。12月8日，水星将迎来西大距，这也是今年水星的最后一个观测窗口期。

“这次的观测条件不错。届时如果天气晴好，在本次大距前后的几天清晨，感兴趣的公众凭借肉眼或双筒望远镜有望目睹或观测到这颗神秘行星。”杨婧说。

◎双子座流星雨将迎来极大

12月13日，北半球三大流星雨之一的双子座流星雨将迎来极大。该流星雨的显著特点是流星体速度较慢、颜色偏白、亮流星很多，常有火流星出现，这也让其成了每年年末“天象剧场”的“票房冠军”。

今年双子座流星雨极大时间落在12月14日上午，因此13日夜晚至14日凌晨最适宜观测，喜欢流星雨的发烧友一定不要错过。

◎小熊座流星雨将迎来极大

12月22日，小熊座流星雨将迎来极大，这也是2025年最后一场流星雨。“对于我国大部分地区的观测者来说，小熊座流星雨的辐射点整夜可见。当晚和次日凌晨都是观测良机，并且几乎不受月光干扰。”杨婧说。

12月31日，一场月掩昴星团将陪大家来跨年。“这一天象的观赏性和月相有着直接关系，月相越细，亮度越低，对昴星团的影响就越小。遗憾的是，当日月相为盈凸月，月光很强，肉眼几乎无法看到昴星团，感兴趣的公众可尝试使用望远镜观测和拍摄。”杨婧说。

据 新华社

图说



初冬时节，云龙湖景区层林尽染、色彩斑斓，水杉、湖水与山峦相互映衬，宛如一幅美丽的水彩画卷。

本报记者 孙井贤 通讯员 刘照富 摄

奔驰专属代步车服务正式上线

徐州利星行奔驰树立豪华服务新标杆

本报讯（记者 耿耘 摄影报道）当爱车需要进店保养或维修时，一段“无车可用”的时间是否会打乱生活节奏？面对这一困扰，徐州利星行奔驰店于昨日上午正式推出精心筹备的“奔驰全系代步车服务”。12月1日8点58分，记者在徐州利星行奔驰店内见到了这支已成为车市服务新标杆的代步车队——十辆崭新的全系奔驰车型整齐列阵，组成了一个代步车服务车队。

“这支车队不仅是由十台车组成的代步服务队，更是徐州利星行对客户服务链条的关键延伸。”徐州利星行奔驰店市场经理刘敏介绍，如今客户对售后服务的期待早已超越传统维修保养，而是追求更高层次的无忧体验与尊崇感受。为确保每一位车主都能享受到与原车无异的品质体验，这支总价值约400万元的奔驰代步车队已整装待发。当车主车辆进店维修、保养，尤其是需长时间等待配件时，可申请使用代步车，以减少对日常通勤和生活安排的影响，为车主们带来“无缝衔接”的豪华服务体验。

此外，徐州利星行持续升级多元化服务，仍提供“上门取送车”服务，车主预约即可享车辆接取、维保后送还的一站式便捷。针对企业、集团客户，也可



定制专属服务方案，包括批量代步车支持、优先工位安排等。

徐州利星行奔驰店此次投入代步车服务，不仅满足了用户服务需求，更在我市汽车市场树立了豪华服务新标杆。未来，徐州利星行奔驰店将持续打磨服务细节，以更专业的态度、更贴心的举措，在追求极致服务的道路上不断前行。

江苏省文华奖揭榜 我市1剧目2人获奖

本报讯（记者 张瑾）11月27日晚，2025年江苏省文化艺术政府奖颁奖仪式暨优秀作品惠民展演活动在江苏大剧院举行，江苏省文华奖评选结果揭晓。徐州市选送的大型梆子剧《大运河畔·户部山》荣获文华优秀剧目奖。国家一级演员、中国戏剧“梅花奖”获得者燕凌，国家一级演员张晶凭借精湛演技摘得文华表演奖。

江苏省文华奖是经江苏省人民政府批准设立的省级专业艺术领域政府最高奖项。本届评选历时半年，最终评选出文华十佳剧目奖、文华优秀剧目奖、文华节目奖、文华表演奖、文华编剧奖、文华导演/编导奖等多个类别奖项。

《大运河畔·户部山》是一部以清末徐州户部山为时代背景的大型清装历史剧，讲述了徽商世家当家女人徐钰敏在津浦铁路修建、外国资本觊觎中国路权之际，毅然散尽家财出资修建铁路的故事。剧中徐钰敏一角由燕凌担纲，塑造了一个坚韧、智慧、充满家国情怀的运河女性形象。

另一位获奖者张晶，则在江苏省柳琴剧院原创柳琴戏《窑湾往事》中饰演女主角吴青鸾。她在表演中巧妙化用了昆曲的身段与眼神，使角色更加气韵生动、立体丰满。